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Bevezetés 

A Türk Kaganátus azon nagy eurázsiai steppe birodalmakhoz tartozik, amelyek döntő 

hatással voltak a középkori világra. A hatodik század közepétől körülbelül 200 éven keresztül 

ez volt Eurázsia meghatározó hatalma, amely összekötötte Kínát, Perzsiát, Indiát és Bizáncot. 

A Türk kaganátus története alapvetően három szempontból fontos. 

Először is ez volt az első nomád birodalom, amelynek határai Mandzsúriától a Fekete-

tengerig, szinte az egész eurázsiai steppét magába foglalta. A történelemben először egy nomád 

birodalom egyszerre került közvetlen kapcsolatba három földműves civilizációval: Kínával, 

Iránnal és a nyugati világot képviselő Bizánccal. 

Másodszor, ők voltak az első török nyelvű nép, amely a török nyelvről írásos 

dokumentumokat hagytak hátra. Ez pedig fontos az altáji tanulmányok számára is. A türk volt 

a legkorábbi belső-ázsiai nép, akiknek a nyelve jól ismert és nyelvemlékeik pontosan 

keltezhetők. Nyelvüket az orkhoni rovásírások őrzik. Történelmi jelentősége mellett ez volt az 

első török nyelvemlék a török nyelvtörténetben. 

Harmadszor: a türkök története és civilizációja különféle írott forrásokon keresztül 

tanulmányozható, beleértve a kínai, perzsa, örmény, görög, latin  forrásokat és szogd feliratokat, 

a belső források mellett. 

A Türk Kaganátus politikai története három időszakra osztható. Az első a birodalom 

megalapításától az interregnumig (Kr.u. 552-630) terjedő időszak. Ezután kezdődik az a 

majdnem fél évszázadot átölelő korszak, amikor Tai Zong Tang császár uralkodott a türkök 

felett. Ekkor a türkök politikai kereteiket megtartották. Az utolsó korszakban  a keleti türk 

törzseket újra egyesítették és megalapították a második Türk Kaganátust (Kr.u. 681-744). 

Annak ellenére, hogy a Türk Birodalom 744-ben összeomlott, a török terminus fennmaradt és 

elterjedt az eurázsiai steppén és általában a török nyelvű népekkel kapcsolatban használták. 

A Türk Kaganátus politikai történelméről számos mű íródott, az államformáról nem 

készült átfogó tanulmány. A disszertáció egy rövid politikai történeti áttekintést követően az 

államszerkezetre összpontosít különféle szempontok szerint. Tárgyalja a gazdasági, a katonai 

rendszert, az állami hierarchia rendjét, a társadalmi struktúrát, a politikai szervezetet, végül a 

Türk Kaganátus belső és külső kapcsolatait. Így tanulmányunk célja egy sokoldalú 

megközelítés. A Türk Kaganátus hatalmi szerkezete nem csak a nomád törzsek egyesüléséből 

létrejött kezdetleges állam, amint azt sok szakértő állítja, hanem minden szempontból jól 

működő államrendszert hoztak létre, amely a letelepedett szomszédjaikhoz hasonlóan jelentős 

hatalommá vált. 

 



A dolgozat felépítése 

A tanulmány a Türk Kaganátus történetének forrásainak és a témánkról szóló 

szakirodalom áttekintésével kezdődik. Ezután a bevezetőben ismertetjük a Türk Kaganátus 

politikai történeténét.  

A dolgozat öt fő fejezetből áll. Az első fejezet a Türk Kaganátus földrajzával, 

éghajlatával és gazdasági szerkezetével foglalkozik. Kétségtelen, hogy a gazdasági rendszer 

törékeny volt, és a környezettől függött. A tél hideg volt erős széllel, a nyár pedig meleg 

szárazsággal. Gazdaságukat az állattenyésztésre alapozták. A türk nomádok nagy nyájakkal 

rendelkeztek, amelyek általában öt állatfajtából álltak: juhok, kecskék, szarvasmarhák, tevék és 

lovak. Ezek az állatok adták a táplálékukat, ruházatukat, biztosították a sátraik nemezét, és a 

közlekedést és egyben kereskedelmi áruk is voltak. A nomádok az állataikkal fix szezonális,  

útvonalakon vándoroltak a téli és nyári szállás között. A szállásváltások  az állatok folyamatos 

friss fűellátását biztosította. A nomád puszták gyakorlatilag alkalmatlanok a földművelésre. Az 

egyes száraz területeken a pásztorok ökológiai adaptációinak mégis voltak alternatívái. A kínai 

források alapján azonban tudjuk, hogy a türkök egyes régiókban mezőgazdasággal is 

foglalkoztak. Emellett volt néhány türk helyőrség, ahol a kínaiak gabonát termeltek nekik. A 

selyem a türkök fontos kereskedelmi áruja volt. A selymet Kínából szerezték be ló-selyem csere 

révén vagy triutumként. A türk elit a nagy mennyiségű Kínából érkező selyemnek kis töredékét 

használták,  a többlet nyers selymet értékesítettek a nyugati piacokon, például Iránban 

Bizáncban a szogdi kereskedőik közreműködésével. Ezeken kívül a türköknek jövedelme 

származott még a házasságkötéseknek, adózásnak és a Kínából származó ajándékoknak 

(tributum) köszönhetően. Az első fejezet a gazdasági szerkezet bonyolultságának problémáját 

tárgyalta, hangsúlyozva, hogy a türkök gazdasági szerkezete messze nem egyoldalú nomád 

gazdaság. 

A második fejezet a katonai szervezetről és a Türk Kaganátus hadviseléséről szól. 

Figyelembe vettük a türkök katonai téren megvalósított újításait is. A Kínától Bizáncig huzódó  

hatalmas birodalom a katonai erőn alapult. A birodalom létrhozásánaka legfontosabb tényezője 

a sikeres hódítás volt, ami a nomád türkökre is igaz volt. A 8. század első feléből származó türk 

rovásírások is a hatékony hadsereg létrehozásának fontosságát hangsúlyozták, hogy sikeresen 

fel tudják építeni az új birodalmat. 

A nomád birodalom népei a tümennek nevezett tizedes rendszer szerint szerveződtek, 

amely köztük a xiongnu-korszak óta jól ismert volt. A kagán volt a főparancsnok. Uralma alatt 

négy kagán volt a testvére vagy fia, őket sadnak és jabgu-nak hívták. Jobb és bal oldali sad, 

valamint jobb és bal jabgu vezette a hadsereget. A hadsereget a nagyvadászatok során képezték 



ki. A nagy gyűrűs vadászat sikere, akárcsak a katonai konfrontációé, a fegyelemtől, a hatékony 

parancsnoki lánctól és a fegyveres alakulatok bevetésének és ellenőrzésének képességétől 

függött. A türköknek elsőrendű harci szervezeteik és taktikájuk volt, hogy megbirkózzanak 

Kína nagy seregeivel. Ami a türk alapvető és legfontosabb fegyvereit illeti, az íj és nyíl, 

buzogány, páncélozott mellény, hosszú lovas dárdák és szablyák voltak; tőröket is vittek 

magukkal. A türk-korszak forradalmi találmányokkal járult hozzá a hadviselés fejlődéséhez. A 

korai Türk Kaganátus idejében  terjedt el széles körben a vaskengyel és a fából készült nyereg, 

mint hadi eszköz. E találmányok alkalmazása megnövelte a lovas harcosok erőfölényét a 

harctereken. A kengyel és a nyereg nagyban hozzájárult a hosszú és ívelt szablyák 

megjelenéséhez. 

A harmadik fejezetben a nomádok állami hierarchiáját tanulmányozzuk. A türköknek 

szisztematikus hierarchikus rendszerük volt, akárcsak a korszak többi nagy birodalmának. A 

türk rovásírásos és a kínai forrásokban felsorolják a türk címeket. Ezek a források azonban 

ritkán nyújtanak részletes információt az egyes címek feladatairól. Azt azonban látható, hogy 

parancsnoki láncolat volt. A kagán az államszervezet élén állt, aki szuverén hatalommal bírt a 

nomád népek felett. A türk kagán szabályozta a bel- és külpolitikát; döntött háború és béke 

kérdéséebn; háborúkat indítva vezette a seregeket; követeket küldött; kinevezett vagy 

elbocsátott tisztviselőket az állami szervezet minden szintjén. Ellenőrizte az állam tisztviselőit. 

A türk uralkodó hatalmának szakrális forrása volt, mivel a kagán megbízatását az Égisten 

(Tengri) adta. A kagáné volt a főhatalom, döntéseket hozott és uralkodotta birodalom népei 

felett. A kagán után a feleségnek, a katunnak volt a legjelentősebb szerepe az 

adminisztrációban. A türk feliratokban szereplő katun is bírt szakrális megerősítéssel.. E két 

cím mellett tizenhárom magas rangú címet vizsgáltunk: jabgu, sad, tegin, küli csor, apa, elteber, 

tudun, erkin, sadapıt, tarkan, bujruk, tutuk és beg. E címek után katonai és közigazgatási 

címeket tárgyaltunk. A katonai rangok és címek többsége török eredetű. Van azonban iráni  

például szogd, és számos kínai cím. Politikai, kulturális, bürokratikus és kereskedelmi okai 

vannak a különböző nyelvekből kölcsönzött címek átvételének a türk hierarchikus rendszerbe. 

A türkök szogd és kínai tisztviselőket fogadtak szolgálatukba.  

A 4. fejezetben a társadalmi rétegeket és a kaganát általános politikai jellemzőit 

tárgyaljuk. A társadalmi rétegződésre és az államra vonatkozó türk terminológia vizsgálata 

lényeges feladat. A társadalmi struktúra kisebb egységből alakult ki: ogus-eb ’családi ház’, urug 

’nemzetség’, bod ’törzs’, bodun ’nép / törzsi szövetség’. A bodun/nép az ak bodunra 

’arisztokráciára’ és a kara bodunra ’köznépre’ oszlik. A politikai szféra fontos terminusa  az 

el,„amit lertelmezhetünk államnak vagy birodalomnak. A tradicionális jogrendszert és az állam 



rendjét a törünek nevezett szokásjog biztosította. Amennyire tudjuk, ezeket a szabályokat nem 

írták le, létezésükról néhány nyomot a kínai forrásokban találunk. 

Türköknek nem volt állandó lakhelye. A mobilitás a nomád életmód alapvető 

tényezője, mivel az állományoknak állandóan új legelőkre volt szükségük, a nomádoknak 

évente többször kellett egyik helyről a másikra költözniük. A szállásváltáshoz egy szétszedhető 

lakóépületre volt szükség, ami a jurta. Ez a türk korban terjedt el az eurázsiai steppén. A palota 

méretű jurtákkal rendelkeztek az uralkodók, amely egyben a hatalmi döntések helyszíne is volt.   

Az állam politikai központjának térbeli elhelyezkedése fontos  kérdés. Az első és a 

második Türk Kaganátus kultikus központja belső forrásaik szerint az Ötüken erdő volt. Ez 

azonban csak a feliratok korának uralkodóit jellemző politikai propaganda volt. A türkök 

politikai központja az első kaganátus második felébenés a második kaganátus korának kezdetén 

az  Ordosz / Yinshan területén volt, ami ma Belső-Mongóliában van. A második Türk kaganátus 

megalapításához vezető felkelések ebben a régióban kezdődtek. 

A Türk Kaganátus általános politikai szerkezetére jellemző a két szárnyra tagolás. 

Keleten a kagán volt a legfőbb hatalom birtokosa, míg nyugaton jabgu irányította az államot a 

kagán nevében. Az állam életében fontos szerepet tulajdoníthatunk a türk posta-rendszernek. A 

posta-szervezet nagyon fontos volt a nomádok számára, különösen a hatalmas távolságok miatt. 

Az állam fennmaradása a postaszervezet megfelelő működésével volt lehetséges. Lovasainak 

köszönhetően gyors információcserét biztosítottak. A türkök mobilposta állomásokat állítottak 

fel jurtákból. A Türk Kaganátus postarendszere egyben katonai intézmény is volt. Erre a steppei 

postai útvonalak biztonsága érdekében is szükség volt. 

Az utolsó fejezetben a türkök külkapcsolatairól és a nomád népekkel való 

kapcsolataikról volt szó. Hatalmas államként a Türk Kaganátus kapcsolatban állt számos 

birodalommal, mint például Kína, Bizánc és Irán. De a legintenzívebb kapcsolata Kínával volt. 

Ez széles skálán mozgott a háborútól a kereskedelemig. Egyértelműnek tűnik, hogy a türkök 

soha nem szándékoztak és nem is próbálták tartósan meghódítani és birtokolni a kínai földeket 

a határ vitatott régióin túl. Támadásaiknak általában gazdasági célja volt. 

Másik fontos kérdés a nomád törzsekkel való kapcsolatok. A Türk Kaganátus volt az 

első állam, amelyet biztosan török nyelvű törzsek hoztak létre. A különböző török nyelvű 

törzsszövetségek, különböző nevek alatt, meghatározó szerepet játszottak a Türk Kaganátus 

történetében. E törzsi konföderációk többsége túlélte a Türk Kaganátus bukását és új 

birodalmakat, államokat hoztak létre, amelyek az eurázsiai steppei nomádok vándorlásában 

játszották a vezető szerepet.   



A keleti és nyugati türk törzsek száma harminc lehetett. Ezek a keleti türkök tizenegy 

törzse, a tokuz oguz kilenc törzse és a nyugati türk (on ok) tíz törzse. A Türk Kaganátus idején 

a vezető törzsek nevei: tölesz, tardus, türgih, karluk, kirgiz és tokuz oguz.  Jelentős történeti 

szerepük volt. Különböző eszközöket alkalmaztak a nomád törzsekkel kapcsolatban, ahol 

mindig lehettt tartani attól, hogy fellázadnak. Legtöbbször hadjáratokkal kényszerítették őket a 

birodalomba, és a kagán által kinevezett kormányzók irányították őket. A fejezet egy másik  

része foglalkozik a belső és külső kapcsolatokkal. A követeknek és tolmácsoknak nagyon 

fontos szerepük volt a türk és letelepedett szomszédaik közötti politikai kapcsolatokban. A 

házassági stratégia volt az egyik fő politika, amelyet a türkök alkalmaztak politikai kapcsolatok 

kiépítésére mind a letelepedett birodalmak, mind a nomád törzsek körében. A házasságok 

megerősíthetik a meglévő politikai kapcsolatokat, vagy új stratégiai kapcsolatokat jelenthetnek. 

 

Következtetések 

A türkök fontos újításokkal és szisztematikus államalakítással jelentek meg a 

középkori nomád történelemben. A Türk Kaganátus az egyik legjelentősebb eurázsiai steppei 

birodalom, amely alapvető befolyással bírt a középkori világra. Ez volt Kínát, Perzsiát, Indiát 

és Bizáncot összekötő a legnagyobb nomád birodalom Eurázsiában, amely össze a 6. század 

közepétől körülbelül kétszáz évig állt fenn. A különböző eredetű legendákkal rendelkező türkök 

hatalmas steppei birodalmában terjedt el a türk név. 

A nomád gazdaság, amelyről azt gondolják, hogy csak az állattenyésztésen alapszik, 

széles körben elterjedt előítélet, amiről kiderült, hogy tarthatatlan. A dolog sokkal bonyolultabb 

és összetettebb. Nyilvánvaló, hogy türkök különböző gazdasági elemeket ötvöztek. Ilyen 

például a határkereskedelem Kínával, kereskedelem a Selyemúton, adók beszedése az 

alárendelt törzsektől és a hozomány szerzése Kínából és más birodalmakból. Sokoldalú 

gazdasági rendszert hoztak létre, amely nem csak a nomád életkörülményektől függött. A Türk 

Kaganátus változást hozott a nomád és a világtörténelem szintjén is. 

A történelem során először egy nomád állam rendelkezett saját nyelvű írásbeliséggel 

és hagyott maga után jelentős számú emléket. Komoly hadi potenciával rendelkező sereget 

hoztak létre a hagyományos tizedes rendszer megőrzésével. A vas kengyel alkalmazásának 

elterjesztésével egész Eurázsia hadviselésére komoly hatást gyakoroltak. Szorosan kapcsolódva 

ehhez a találmányhoz, új fegyvereket fejlesztettek ki, például hosszú és ívelt szablyát és hosszú 

lándzsákat. Emellett a türkök idejében terjedt el a jurta, amely egy újfajta lakóháztípus a mobil 

életvitelű nomádok számára.  



Munkánkban még két kérdést tárgyalunk: a külső függőség és az analógia elméletek 

problémáit. A külső függőség elméletének hívei úgy gondolják, hogy a nomadizmus a 

környezettől és a szomszédos mezőgazdasági-városi társadalmaktól függ. Kétségtelen - amire 

sok történész rámutatott -, hogy a Kínával való kapcsolatnak nagy jelentősége volt a steppei 

birodalmak kialakulásában. Ennek a megközelítésnek az az alapgondolata, hogy a kiterjedt 

nomád gazdaságok az alacsony népsűrűség és a rendezett életmód hiánya miatt nem indokolták 

az intézményesített hierarchia valamilyen formájának kialakításának szükségességét. Ezért a 

nomádoknak nem volt szükségük állam létrehozására, azt mindig a külső földműves hatalmak 

provokálták ki. A nomád birodalmak akkor jönnek létre mikor Kína egységes és onnan ki lehet 

vonni a terméktöbbletet. De Kína egysége a Türk Kaganátus létrejötte után következett be, 

éppen akkor, amikor Kínának belső konfliktusai voltak. Ami a Türk Kaganátus hanyatlását 

illeti, ebben nem Kínának, hanem a nomád törzseknek volt a főszerepe. A türkök önállóan 

hozták létre birodalmukat. Társadalmuk erősen tagolt, az arisztokráciára és a köznépre  oszlott. 

Egy másik, kifinomultabb és ezért rugalmasabb koncepció a nomád analógia  

történelmi interpretációja. Az elmélet szerint a nomád államok többé kevésbe azonos mintákat 

követtek és fenntartották elődeik államalakítási formáját. A Fekete-tengertől Mongóliáig 

terjedő nomád helyszínek átfogó vizsgálata megsemmisítette az összetartó kulturális 

komplexum mítoszát. A Kínától északra fekvő pusztai népek is kulturális sokszínűséggel 

rendelkeznek, nemcsak a temetkezési gyakorlat, a technológia és a művészet, hanem a 

társadalmi-gazdasági szempontból is. Egyesek jobban függtek az állattartástól, mint fő 

gazdasági tevékenységtől, mások képesek voltak nagy államokat építeni. Ezért felmerül a 

kérdés, hogy jogos-e analógiákat keresni xiongnuk, türkök és mongolok által létrehozott 

birodalmak között pusztán azért, mert kölcsönhatásba léptek más birodalmakkal és ugyanahhoz 

a „steppei nomádok” néprajzi vagy antropológiai kategóriájához tartoztak. Úgy véltük, hogy 

ezeknek a nomádoknak a társadalmi-gazdasági körülményei az idők folyamán és 

közösségenként változtak, ami biztosan befolyásolta történetük alakulását. 

Ennek a tanulmánynak az volt a célja, hogy bemutassa, hogy a türkök jólszervezett 

államot hoztak létre összetett gazdasági rendszerrel, erős és  jelentős haderővel, stabil 

hierarchikus renddel, hatékony kereskedelmi és diplomáciai szervezettel. Csaknem két 

évszázadon át komoly partnerei és versenytársai voltak Kínának, Perzsiának és Bizáncnak. 
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